

# 加大舆论监督力度,正当其时

评论员观察

本报评论员 朱文龙

日前,山东省委意识形态和宣传思想工作领导小组召开第二次会议,要求省级新闻单位要加大舆论监督力度,对贯彻落实党中央部署、省委要求不积极、不到位,对涉及人民群众切身利益问题不闻不问,不担当不作为甚至违法乱纪的行为坚决予以曝光。这个要求提得非常及时,也将为山东的发展注入更大的动力。

激浊扬清、针砭时弊,舆论

监督的作用毋庸置疑,群众对此有深刻的感受。山东正在推动优化营商环境、实现经济高质量,离不开各方合力,而媒体之力就突出体现在舆论监督方面。比如山东正在全力深化“一次办好”,群众对此寄予厚望,但是也担忧遇到“一次办不好”怎么办。通过行政系统的内部监督,向上级反映固然是一条解决问题的途径,但未必都能畅通。毕竟,一些部门的“关卡压”“推绕拖”已经是习以为常,积习难改。此时,舆论监督有着不可或缺的作用,群众给媒体打个

热线电话、发个电子邮件,或者在手机客户端留个言,经由权威媒体采访后把问题公开,由此形成舆论的压力,就是解决问题的动力。

之前常见的问题是,一些地方和部门对新闻舆论监督缺乏正确的认识,常常把舆论监督看成“找麻烦”,惯于用“软”的或“硬”的手段限制和阻挠媒体开展正常的舆论监督。所以,有媒体记者在采访时被敷衍搪塞,有媒体记者在采访时遭遇暴力干涉。这种对舆论监督的抗拒态度,也使得媒体的舆论监督功能不断弱

化,虽然一团和气、一派喜气的报道占据了越来越多的版面和时段,但是民生的痛点、堵点、难点长期得不到解决。

现在省委明确提出,省级新闻单位要加大舆论监督力度。落实这个要求,既需要媒体单位发力,也需要被监督单位配合。各地各部门应该明白,新闻舆论监督并不是帮倒忙,而是推动当前工作的重要抓手,用得好就能推动工作提速提效。比如济南在建设全国文明城市时,就是通过新闻媒体的舆论监督发现了一些被政府部门忽略的“死角”,不断

查缺补漏,最终以优异成绩荣膺桂冠。一些地方和部门必须认识到舆论监督的必要性,习惯和适应舆论监督。否则,越是逃避舆论监督,越是容易成为舆论监督的“靶子”。当然,新闻媒体的工作人员也要不断提升自身专业素养和责任担当,通过扎实的工作、负责的报道,不断提高舆论监督水平。

山东不怕自揭其丑,主动加大舆论监督力度,本身就是给山东一次正面加分,随着舆论监督报道的不断推出,山东锐意进取的形象将会越来越鲜明。

## “独居老人失联四天”折射养老之痛

一家之言

杨朝清

浙江宁波市海曙区联南社区一位独居老人洪师傅好几天没下楼,居民们都以为他是跟女儿去旅游了。社区老年协会的会长徐月花不放心,一直想方设法联系洪师傅和他的家人。近日,当徐月花得知老人并没有去旅游时,立刻报了警。民警破门而入,才发现洪师傅突发中风,瘫倒在床已有四天了。

伴随着老龄社会的到来,越来越多的老人成为空巢老人和

独居老人。一方面,千姿百态的社会流动,让许多老人和子女上演“双城记”;另一方面,即使和子女居住在一个城市,不少老人也会主动或者被动选择独居。毕竟,老人和年轻人在价值观念和生活方式上有着鲜明的代际差异,难免会产生文化冲突;“距离产生美”,一些空巢老人也有独居的利益诉求。

“独居老人失联四天”犹如一面镜子,折射出一个群体或者一个阶层脆弱的生存状态。在不确定因素增多的风险社会,一旦独居老人突发疾病或者出现什么意外,他们就在这个美好的世界隔离、封闭;失

联四天也好,孤独离世也罢,当独居老人成为被忽略、被漠视的边缘群体,他们的人生就可能进入“几不管”的危险地带。

邻居们以为这位独居老人跟女儿出去旅游了,女婿这周末有事没去看望再加上以为“老人没打电话就没事”,女儿以为老人在家不会出意外,当信息不对称遭遇风险漠视,“独居老人失联四天”的“景象”就出现了。幸运的是,一位热心的邻居坚持每天敲门并具备“不怕一万,就怕万一”的风险防范意识,让这位独居老人得到了及时的救治。

独居作为老人们的一种生活方式,需要多一些理解与尊重。然而,一个温暖的社会,不能让独居老人成为孤独的鲁滨逊,不能让他们成为社会网络中孤立的原子。党的十九大报告明确指出,“要积极应对人口老龄化,构建养老、孝老、敬老政策体系和社会环境,推进医养结合,加快老龄事业和产业发展。”给独居老人建构一道周密的防护网,需要政府、市场、家庭和社会的多方合作共治。

和年轻人一样,独居老人也有对美好生活的需要。独居老人需要生活照料,更需要精神慰藉与情感支持。子女在力

所能及的情况下多关爱独居老人,政府通过购买公共服务的方式依托专业社工来提供养老服务,通过“低龄老人服务高龄老人”、互助式养老和抱团养老等多种方式,来提升独居老人的生活品质。

银发浪潮的到来,让老人空巢化、独居化成为一种现实。避免“独居老人失联四天”再次上演,我们不能老是希望寄托在“好邻居”身上;只有形成多渠道的“制度补血”与人文关怀,独居老人才能更有安全感、获得感与幸福感。

投稿信箱: qilupinglun@sina.com

# “中国体育彩票”公益慈善晚会绚丽开场 现场向10个困难家庭捐助40000元



7月20日晚,一年一度的“中国体育彩票”公益慈善晚会在青岛市惜福镇街道西葛家社区精彩上演,拉开了2018年体彩公益慈善晚会的序幕。

青岛电视台生活服务频道主持人马潇、大明、董静、张澍主持晚会。当晚,有千余名附近居民观看了演出。晚会现场,青岛体彩向西葛家社区的10

个困难家庭进行了捐助,每个家庭捐助4000元。

晚会由山东省体育局、山东省体育彩票管理中心主办,青岛市体育局、青岛市体育彩票管理中心、青岛电视台QTV-2生活服务频道、城阳区体育发展中心、城阳区惜福镇街道办事处、城阳区惜福镇街道西葛家社区共同承办。青岛市体育局领导、城阳区政协领导、青岛体彩中心主任孟繁宁、城阳区体育发展中心主任徐立华等领导出席了当天的晚会。

19:30晚会正式开始,舞蹈、歌曲、相声、戏法、诗朗诵……一个个精彩的节目陆续上演。乐动青岛歌手张甜甜

倾情献唱《蓝色海》和《青岛—帆的故乡》两首歌曲,岛城知名民谣歌手土豆表演了精彩的吉他弹唱,两位歌手专业的演唱让现场观众为之沉醉。穆氏戏法第三代传人表演了神奇的古彩戏法,让观众大开眼界。此外,反串演出华美惊艳、相声表演诙谐逗趣、机械舞表演灵动活泼、诗朗诵恢弘大气,让观众大呼过瘾。西葛家社区的居民也非常能歌善舞,在自己家门口登台亮相,先后表演了《中国全家福》、《火火的姑娘》、《螳螂小子功夫妞》等三个不同类型的舞蹈节目。

本场“中国体育彩票”公益慈善晚会专门设置了捐赠

环节,青岛体彩现场为西葛家社区的10个生活困难的家庭送上捐助金,每个家庭4000元,共捐赠40000元。晚会还进行了体育彩票知识问答和观众随机抽奖,为不少幸运观众送上了精美礼品。

“中国体育彩票”公益慈善晚会自2014年在青岛举办以来,已经连续举办多年,足迹遍布青岛各市区。在为当地群众送去精彩文艺表演的同时,还为困难群众送去关爱和温暖。2018年,“中国体育彩票”公益慈善晚会将在青岛举办四场,本场晚会之后,还将在市北区、崂山区和西海岸新区举办三场,为市民朋友送上精彩的文艺表演。(庞彤彤)

## 济南体彩举办环卫工人亲子观影活动

济南进入了炎热的三伏天,可爱的小朋友们也开始了快乐的暑假。高温的日子里,济南的大街小巷总有这样一群人,默默地用自己的汗水和付出为我们带来整个城市的整洁。他们早出晚归,没有时间陪伴孩子。有些小朋友因为爸爸妈妈都是环卫工人,只能自己度过漫长的假期生活。为了让环卫工人的孩子们拥有一个与众不同的假期,拥有一

份难忘的回忆,济南市体育局、济南市体育彩票管理中心、齐鲁晚报全媒体中心和鲁信影城携手为环卫家庭打造了两场专场亲子观影活动。

7月20日,“公益体彩 爱满泉城”温情之“橙”与亲同乐,第一场环卫工人亲子观影活动在济源大街鲁信影城举行。济南市城市管理社会动员处主任、市百姓城管协会秘书长武立伟,济南市体育局产业

处调研员蓝波,济南市体育彩票管理中心主任江连勇,历下区城管局机关党支部书记张昊宇,山东鲁信影城副总经理张炎炎,齐鲁晚报新媒体市场运营中心总经理宿可伟出席活动。观影前进行了一个爱心满满的捐赠仪式,为环卫工人送去毛巾、水壶等价值3万元的爱心慰问品,为在座的环卫工人代表送上体彩的关爱。仪式后播放了亲子电影

《超人总动员》,现场的环卫工人和孩子们在炎炎夏日的度过了一份难忘的专属时光。心贴心,面对面,一份爱心,一份温情,一份感谢,十余年来,济南市体彩中心一直致力于公益事业的发展,全市千余家体彩网点一直是环卫工



人爱心驿站,每年也会推出不同主题的慰问活动。公益体彩,情系环卫,爱满泉城,我们一直在路上。(小荷)